

нонконформизмом (Е. Завадская). Он не допускает расхождения между словом и делом, в нем нет деления на истины разума и истины действий. В программе чань утверждается естественное равенство людей и, самое главное, – отстаивается человечность с помощью благородного действия и всестороннего самосовершенствования, которые имеют космическое значение. Такие идеи созвучны современным поискам новых мировоззренческих ориентиров будущего развития перед лицом глобального кризиса.

УДК 177:17.03

Философия экзистенциализма о справедливости как основе процессов модернизации

Мушинский Н.И.

Белорусский национальный технический университет

Процессы *модернизации* социокультурной реальности в современных условиях становятся необходимым фактором устойчивого развития как Республики Беларусь, так и для всего человечества. Основу *модернизации* составляет научно-технический прогресс, обеспечивающий задачу расширенного производства материальных благ, создания новых рабочих мест, предлагающий потребителю более качественные товары и услуги, повышающий общий уровень жизни. Вместе с тем, научно-технический прогресс порождает глобальные проблемы технократического развития: загрязнение окружающей природной среды, истощение невозобновляемых природных ресурсов, неравномерность экономического роста в контексте процессов глобализации, проявление тенденций агрессии и конфронтации. По мере решения одних проблем возникают другие, типичные примеры – неоднозначная реакция мирового сообщества на применение летом 2013 г. оружия массового поражения (отравляющих веществ) в Сирии в ходе борьбы правительства Башара Асада и радикальной исламской оппозиции, а также кризис в отрасли производства калийных удобрений в нашей стране. Очевидно, что только выработка адекватных критериев *справедливости* позволит эффективно преодолевать подобные противоречия сейчас и в будущем.

Философия *экзистенциализма* (Кьеркегор, Ясперс, Хайдеггер, Сартр, Камю и др.) интерпретирует понятие *справедливости* в контексте индивидуального существования (экзистенции) свободной творческой личности как эффективный фактор *модернизации* в «пограничных ситуациях» современности.